

WOMEN构筑“温暖家”:为爱发令,“向阳花”朵朵开

今日女报/凤凰网记者 郭玲

“你能用法律武器保护自己和孩子,说明你是一个勇敢、有力量的人,相信你可以带着孩子过上幸福的生活。”

近日,家长隆某走进天心区妇联和区人民法院联合成立的家庭教育指导服务“向阳花”工作室,接受了心理疏导及家庭教育指导服务。这是“妇联+法院”联合开展“向阳花”行动的一个缩影。

随着2021年《湖南省家庭教育促进条例》、2022年《中华人民共和国家庭教育促进法》先后出台,“一法一条例”让家庭教育从“家事”上升为“国事”。

2022年1月6日,长沙市天心区人民法院发出了全国首份《家庭教育令》,引起社会各界对“依法带娃”的高度关注。

2024年,家庭教育指导服务“向阳花”行动首次纳入湖南省重点民生实事项目,致力于帮助广大家长掌握科学的家庭教育方法,守护孩子健康成长,打造了家庭教育的“湖南模式”。

发出全国首份《家庭教育令》



彭星从事法官工作14年,2022年,她在一起变更抚养关系纠纷案中,发出了全国首份《家庭教育令》。

“审理每一起涉未成年人案件,我们都应该注意倾听孩子的心声。”2024年3月8日,在湖南省纪念“三八”国际妇女节114周年暨最美巾帼奋斗者先进典型事迹报告会上,长沙市天心区人民法院法官彭星在演讲报告中说道。

“父母离婚后按协议小云由妈妈抚养,但她从7岁半开始就以送全托、请保姆的方式单独居住,小云父亲因此想要回抚养权。”彭星说,她是法官也是二孩妈妈,希望能真正帮助这个家庭和孩子。

当时,《中华人民共和国家庭教育促进法》刚表决通过,规定“可责令父母或其他监护人接受家庭教育指导”。为此,彭星把重点放在了家庭教育指导上,走访了小云的学校和托管机构。

2022年1月,彭星向此案监护人发出了全国首份《家庭教育令》,要求切实履行监护职责,承担家庭教育主体责任,有效期一年。若违反该令,法院将视情节轻重,予以训诫、罚款。几个月后彭星回访,发现孩子性格开朗了,学习成绩进步了,生活步入了正轨。

这一纸令状,给父母们“依法带娃”

上了一堂法治公开课。

此后,各地人民法院陆续跟进,2022年4月郴州市北湖区人民法院发出全省首例涉刑事《责令接受家庭教育指导令》,并建立起首个家庭教育指导站。全省法院深化“治愈式”家事审判改革,引入“家事调查员+家事调解员+心理疏导员”的“三员”队伍,2023年以来,全省法院以《中华人民共和国家庭教育促进法》实施为契机,切实加强家庭教育指导,共发出家庭教育指导令60余份。

家门口“向阳花”朵朵开

然而,家庭教育并非一蹴而就。

自今年3月“向阳花”行动启动,省妇联联合省教育厅举办的全省家庭教育指导精品课程竞赛,遴选出了60堂精品课程。

“爱是第一位的,规矩和爱既对立又统一。”湖南女子学院副教授刘海云指出0~6岁的学龄前阶段是形成自我观念和行为模式的重要阶段。在针对家庭成员的沟通上,湖南民族职业学院教师陈思羽在课程中重点指导家长做“会说话”的家长。

“在跟踪回访中,不少孩子反映,父母参加‘向阳花’行动的学习后,教育方法及评价孩子的标准发生了转变。这是家庭教育指导的力量,更是‘向阳花’行动的功劳。”郴州市宜章县家庭教育指导站站长谭兰月打磨的一等奖精品课程《如何引导孩子正确使用手机》,为家长支招助孩子成长。

随着“向阳花”行动在三湘大地广泛开展,全社会更加注重家庭教育,湖南省14市州涌现不少特色经验——长沙发布首批“家庭教育指导100课”,为家

长“点单”送课;衡阳将指导课程送进军营,助力服务全面升级;株洲打造“五大课堂”,将“向阳花”延伸至社区每个角落;湘潭对转介线索案件当事人,开展一对一家庭教育指导……

家长李超的大宝今年5岁,二宝今年2岁。两年前二宝的到来,“原本乖巧懂事的大宝突然变得让我都不认识了!”李超说,就在她迷茫无助的时候,她参加了家门口举行的“向阳花”行动课程,“现在,我不再是那个只懂得忙于照顾二宝的‘失联妈妈’,而是一个全心全意与孩子们在一起的妈妈。”

孩子期末考试成绩不理想,家长焦虑怎么办?孩子作息不规律,沉迷网络电视怎么办?常德市家庭教育指导中心正面向全市亲子家庭提供一对一免费咨询指导服务。



家庭教育指导者正在上课。

“站点设在社区里,让家庭教育服务直达群众家门口。”常德市妇联家儿部部长李裴嘉介绍,除了家庭教育指导中心,目前全市还设有5个家庭教育咨询指导点,对有需要的家长进行面对面、一对一的家庭教育指导服务,并推出亲子阅读、亲子手工制作、家庭故事会、家长沙龙等活动,让家庭教育理念走进千家万户、深入人心。

